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令和５年１２月白河市教育委員会定例会会議録 

 

日  時 令和５年１２月２２日（金） 

開  会 午後３時 

閉  会 午後４時１５分 

 

場  所 白河市役所 地下第１会議室 

 

報告事項 

（１）教育長報告 

 （２）各課所報告 

 

○ 出席委員 

教育長   芳賀 祐司  １番委員 高橋 顕  ２番委員 北條 睦子 

３番委員 沼田 鮎美  ４番委員 瀧澤 学 

 

○ 欠席委員 なし 

 

○ 出席説明員 

教 育 部 長   佐藤 伸    教 育 総 務 課 長   藤井 浩司 

学 校 教 育 課 長   仁科 英俊     生涯学習スポーツ課長   近内 友明 

中 央 公 民 館 長   井上 健一   図 書 館 長   中沢 孝之 

健康給食推進室長   和知 秀年   学校教育課主幹   上野 康生 

保 健 福 祉 部 長   菊地 浩明   こども未来室長   小峰由紀子 

こども育成課長   遠藤 修一 

 

○ 書記 

教育総務課課長補佐   近藤 卓      教育総務課主査   大塩 健一 

 

○ 傍聴人 なし 
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【午後３時 開会】 

 

 

日程第１ 開   会 

○教育長   

これより令和５年白河市教育委員会１２月定例会を開会し、直ちに本日の会議を開きます。 

 

日程第２ 会期の決定 

○教育長  

次に日程第２会期の決定ですが、白河市教育委員会会議規則第４条の規定により、本日１

日間といたします。 

 

日程第３ 書記の指名 

○教育長 

次に日程第３書記の指名を行います。書記には教育長において近藤教育総務課課長補佐、

大塩教育総務課主査を指名します。 

 

日程第４ 教育長報告 

○教育長 

次に日程第４教育長報告に入ります。それでは、私から２点報告いたします。 

まず１点目ですが、本日１２月２２日で任期満了となります滝澤学委員ですが、１２月議

会において議会の同意を得て、引き続き教育委員を務めていただくことになりましたので、

ご報告いたします。この後ご挨拶をいただきます。 

２点目ですが、本年度の２学期の終業式は２２日で３学期の始業式は１月９日となります。

１７日間の冬休みとなりますが、子どもたちにはインフルエンザに注意し、家族との団らん

等有意義な休みとなってほしいと思います。以上です。 

それでは、瀧澤委員よりご挨拶をお願いいたします。 

 

（ 瀧澤委員 挨拶 ） 

 

 

日程第５ 各課所報告 

○教育長 

次に日程第５各課所報告に入ります。行事報告、行事予定について、教育総務課から順次

報告をお願いします。 

 

（ 教育総務課から順次報告 ） 
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○教育長 

次に「令和５年度白河市立小・中学校卒業証書授与式の対応について」の報告をお願いし

ます。 

 

（ 学校教育課長 報告 ） 

 

○教育長 

その他各課所からございますか。 

それでは、これより一般質問に入ります。各課所報告及び本市の教育行政一般に関し、ご

質問をお受けいたします。 

 

○高橋委員 

 市立図書館より先ほどご説明がありました郷土講演会についてですが、８月から９月にか

けて小峰城歴史館で「武門の遺産」の展示会を行っていたと思いますが、それとの関わりで

行われる内容でしょうか。 

 

○市立図書館長 

 おそらくその関りの話もあろうかと思います。それから各地の学芸員３名、白河は２名、

集まりますので、例えば展示の時の裏話ですとか、あるいは三方領知替に関しての歴史的な

意義ですとか、そういったお話も出るということで期待をしております。 

 

○高橋委員 

 「武門の遺産」の展示会のときに、開会のご案内がきまして参加させていただきました。

そのときに３市の学芸員の方が説明してくれたのですが、「実はこうなんです。」といった裏

話的な話も出てきて、非常に見方がおもしろいなと思いました。白河だけの見方だけではな

くて、向こうから見るとこういうふうにも見えているんだ、こういうことなんだっていうよ

うに、関心を持って話を聞かせてもらいました。今回のこの講演会は各市の学芸員が集まる

ということで、非常におもしろい企画になりそうだなと思います。期待して、ぜひ都合があ

えば参加したいと思っています。企画していただきありがとうございます。 

 

○瀧澤委員 

 小中学校の卒業式についての説明をいただいて、課長からいわれたように記念品の贈呈は、

ここでそういう話になった次のときからは、事前に説明していただきました。私が行ったと

ころは、たぶんあの後２校だと思いますが、こういったかたちで登壇してくださいといった

説明を、教頭先生、もしくは校長先生からいただいていたので、大丈夫なのかなと思いまし

た。それともう１点質問ですが、去年関辺小学校の入学式に出席させていただいたときに、

おじいちゃん、おばあちゃんだと思うのですが、後ろに席があって入学式に出席されていま
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した。すごくああいうのはいいなと思って見ていたのですが、学校が大きくなれば、おじい

ちゃん、おばあちゃんまではいけないのでしょうけれど、学校によって臨機応変にやってい

るのか、統一しているのか、その辺についてお伺いします。 

 

○学校教育課長 

 コロナ前についてなんですけれども、各学校によって違うところはありますが、おじいち

ゃん、おばあちゃんが来ることについては制限をかけたりはしていないと思います。会場の

準備として、想定としては、子ども一人に対して二人ぐらいの席を用意するですとか、ビデ

オを撮る方の席を準備するということはありますけれども、完全にダメということはないと

思います。各学校の判断に任せているところはあります。 

 

○瀧澤委員 

 学校の規模にもよりますし、その辺は難しいんでしょうけれども、学習発表会なんかもそ

うですけれども、たくさんの方に見ていただけるというのは、やっぱり子どもにとってはい

いのかなと思うので、ぜひ可能であれば出席していただけるといいのかなと思いました。あ

りがとうございます。 

 

○北條委員 

 １１月の会議録を拝見させていただいて、図書館についての活発なご意見が出て、とても

参考になりました。娘が東京におりますが、白河市の図書館は、子どもを連れてきても本当

にそこで本を楽しんでいける素晴らしい図書館だと申しておりました。私も教育委員をさせ

ていただいておりますのに、地元の図書館にも行ったことがございませんでして、毎日とい

うくらい新聞には新刊の広告が掲載されておりますけれども、そういうものを買っていけば、

どんどん家のなかの荷物も増えますし、ぜひ図書館に足を運んでそういうのを、まず手に取

って読んでみて、本当に自分の手元に置きたかったら買いたいと思っておりますが、どうし

ても図書館に行く、背中を押してくれる、そういうものがなくて、図書館に魅力がないとい

うことではなくて、正しい図書館の利用の仕方というものが分からなくて、利用している学

生さんとか、市民の方は、じゃあ行ってみればいいじゃないかと思われるかもしれませんが、

どうしても、あんなに立派な図書館なのに未だに利用できなくて、ですから、そういう正し

い図書館の利用の仕方のトリセツみたいな、そういうものを何かの機会にご提示できれば、

私みたいな市民は、たぶん他にもいらっしゃると思うんですね。ずっと思っていたものがあ

って、今日あえて質問させていただきました。よろしくお願いいたします。 

 

○市立図書館長 

 ありがとうございます。参考になります。一つは、何かこう、やさしく簡単に見て、ああ

図書館に行ってみようという、そういったものを考えなければいけないなと今思いました。

それは年代かかわらず、小学生もそうですし、高齢者の方も見て、行ってみようかなって思
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ってもらえるような、何か工夫というのは必要かなというのを、ご意見としてお預かりしま

す。もう一つが、職員には、図書館に来ていただいたあらゆる世代の人達に、できるだけ挨

拶をしたりとか、笑顔で迎えたりとか、それから、ありませんとか、分かりませんというこ

とは言わないようにということで、日々伝えています。それによってこれからまた、子ども

には、また来てねとか、ありがとうっていうと、ずっとまた来てくれる、引き続き生涯わた

って利用してくれるので、そういった思いも込めながら、挨拶をするようにしています。 

 

○北條委員 

 大信も、表郷も、東も図書館がございますけれども、ゆるりぶが来てくだされば、その雰

囲気を郡部の方でも味わうことができるんじゃないかなと、今館長がおっしゃったようなこ

とを、常に笑顔で、図書館に親しみを持てるような感じが分かれば、まだいけるのかなぁ、

なんて思いました。どうぞよろしくお願いいたします。ぜひ足を運びたいと思います。 

 

○沼田委員 

１１月２２日に参加させていただきました「福島県市町村教育委員会連絡協議会県南ブロ

ック研修会」についてですが、感想としまして、ＩＴ技術を使った３Ｄプリンターや、ドロ

ーンとかを見させていただいて、今まで中学生の技術とかでプログラミングとかやっている

んだと思うんですけれども、そういう今の最新機器を使って、プログラミングというか、勉

強することって、これからすごく役立つんじゃないのかなって率直に思いました。大人の自

分でさえも興味をすごいひきつけられたので、そういったものが、もし取り入れられるので

あれば、取り入れていった方がいいのかなと思いました。あと、ＡＩドリルにつきましても、

予算の関係とかもあるとは思うんですが、子ども一人一人にあったＡＩなので、間違ったと

ころ、それに関連する問題、五教科の壁を越えた問題も出てくるみたいなので、例えば、理

科の問題でも計算が入っていれば数学が出てきたりとか、そういうのは初めて聞いたので、

ぜひ、そういうのは取り入れていった方が、子ども達のためになるんじゃないのかなと思い

ました。とてもいい経験をさせていただきました。ありがとうございます。 

 

○教育長 

これにて一般質問を終了いたします。 

 

日程第６ その他 

○教育長 

次に日程第６その他に入ります。各課所の取組や課題などについて、ご意見、ご質問等が

ありましたら、この場で取り上げたいと思いますが、何かございますか。 

よろしいですか。続きまして学校教育課より前回の定例会でご説明いたしました「学校規

模適正化検討委員会によるアンケートについて」の報告をさせていただきます。これよりは、

非公開にしたいと思いますが、ご異議ございませんか。 
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（ 異議なしの声 ） 

 

○教育長 

ご異議なしと認めます。よって、非公開といたします。 

 

（ 以下非公開 ） 

 

○教育長 

それでは、全ての日程が終了しましたので、以上で白河市教育委員会１２月定例会を閉会

いたします。 

 

 

【午後４時１５分 閉会】 


